Este es un ejemplo de programación lineal aplicado en Dieta

Ejemplo. El alimento balanceado para pollos y su costo mínimo.

1. Descripción de la cría de pollos
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2. Análisis de la situación y definición del problema
¿Cuál es la proporción de maíz y de soya en la composición de alimento para pollos que minimiza el costo de la producción?

3. Traducir la información, es decir, formular el problema en términos de un modelo matemático. Se debe buscar una relación entre los componentes, maíz y soya, de la ración de pollos. 

Variables de decisión: Cantidades (kg) de maíz (x) y soya (y) en la composición de la ración.
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maiz y soya (cuadro 2). Sabemos que la cantidad diaria de energia de la
racion debe ser mayor o igual a 3 050kcal/kg,

Asi, se puede escribir: 2900x + 2700y = 3050

Graficamente tenemos la siguiente situacion:

Figura 1 Restriccion de energia
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La segunda restriccion dice que la proteina debe representar por lo me-
nos 22% en la composicion de la racion.

Asi tenemos que: 0.18x + 0.3y = 0.22(x + y) = -0.04x + 0.08y = 0

Graficamente tenemos ahora:
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Figura 2 Restricciones de energia y proteina
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Finalmente, la metionina debe alcanzar un minimo de 14mg/kg, luego:
8x+ 16y = 14
Ahora ya tenemos la siguiente situacion grafica:

Figura 3 Restricciones de energia, proteina y metionina
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La region factible es pues la que sigue:

Figura 4 Region factible
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Formulacion de un modelo matematico y resolucion del problema a par-
tir del modelo.

La respuesta del modelo esta en algin punto de la region factible (figura
4). Para llegar a la respuesta optima del problema hay muchas alternati-
vas. Una de ellas es hacer alguna simulacion numérica, o sea, probar pun-
tos (x, y) posibles de la region sombreada y tomar como solucion la que
lleve al menor costo C. Todavia hay teoremas matematicos que dicen que,
cuando tenemos un problema de programacion lineal (Hein, 1999, p. 45),
como en nuestro caso, la respuesta esta siempre en un conjunto convexo.
Es posible observar esto en la figura 4. Otro teorema propone que la so-
lucion de un modelo de programacion lineal esta en la frontera de la region
factible, o mejor atin, en alguno de los puntos esquina de la region facti-
ble convexa. Esto hace que el numero de puntos posibles se reduzca a
tres; también es posible que la respuesta optima esté sobre alguna recta
que conecta dos puntos optimos. Asi tendriamos infinitas soluciones, pe-
10 no es lo que ocurre en este problema.

El primer punto esquina que vamos a probar es P, = (0, 1.12), que es la
interseccion entre la restriccion de energia y el eje y (porque y = 0). Este
punto lleva a un costo aproximado de C = $027.

El segundo punto esquina es la interseccion entre la restriccion de ener-
gia y de metionina. Como la respuesta esta sobre la frontera, obtenemos
un sistema lineal con dos ecuaciones y dos incognitas:
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2 900x + 2 700y = 3 050
8x+ 16y= 14 P, = (0444, 0.653)

La solucion aproximada del sistema es:
x=0444 kg =444 gy y = 0.653 kg = 653 g con costo C = $0.22.
Como ultimo punto esquina tenemos el formado por la interseccion de
la restriccion de metionina y de proteina. Asi tenemos un nuevo sistema
lineal:
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0.04x + 0.08y = 0
8x+ 16y = 14 P, = (0.879, 0.438)

La solucion de este sistema es: x = 0.875 kg =875 gy y= 0438 kg =
438 g con un costo
C=$024.

Por tanto, la mejor respuesta, o sea el costo minimo para la racion pa-
ra pollos, es la combinacion de 444 g de maiz y 653 g de soya, que tiene
un costo de $0.22.

La visualizacion de la respuesta optima esta en la figura 5.
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Figura 5 Solucion del problema
Max Z=015x + 024y
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Las empresas alimenticias vienen ganando cada dia mas espacio. Las
actividades en las que las personas se involucran reducen el tiempo para
realizar tareas comunes cotidianas, como la preparacion de alimentos.
Eso las lleva a buscar alimentos preparados o parcialmente preparados,
para facilitar sus vidas. Entre los productos granjeros se encuentra la car-
ne de pollo. Las caracteristicas que presenta la carne de pollo, los cam-
bios de habitos de vida del consumidor y el precio, entre otros, son facto-
res que colaboran para este crecimiento. Eso ha llevado a las empresas
productoras de esta carne, y en general de productos avicolas, a mejorar
su calidad y, al mismo tiempo, bajar el costo. Los nutricionistas conside-
ran la carne de pollo y el huevo como alimentos ideales para todas las
personas, cualquiera que sea su edad o sus necesidades nutritivas. Al ser
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la carne de pollo una carne flaca y, por consiguiente, baja en calorias, es
ideal para regimenes, dietas y personas de vida sedentaria. Como estos
animales se crian en granjas y hay un costo asociado para su manuten-
cion, es necesario buscar medios para minimizar dicho costo sin compro-
meter la calidad de la carne.

Segtin datos de la EMBRAPA? el crecimiento de pollos en granjas depende,
entre otras cosas, de la racion consumida en un periodo. Por tanto, el ali-
mento balanceado para pollos debe atender los requerimientos minimos
nutricionales que necesita recibir este animal. La racion de comida que re-
ciban debe cumplir ciertos requerimientos en cuanto a proteinas, vitami-
nas, fosforos, etc. El cuadro 1 muestra los requerimientos minimos de tres
componentes de la racion, en la fase inicial (1-21 dias de vida).

Cuadro 1 Exigencias nutricionales del pollo

ftem Racién
Energia (cal/kg) 3050
Proteina (%/kg) 2
Metionina (mg/kg) 14

Fuente: EMBRAPA.
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Para producir las raciones, el fabricante, utiliza maiz, soya, harina de visceras,
sal, gordura, ete. El cuadro 2 presenta la proporcion de contenidos nutritivos
de maiz y soya y el cuadro 3 presenta el costo por kg de estos productos.

Cuadro 2 Composicion nutritiva de maiz y soya

tem Matz Soya
Energia (cal/kg) 2900 2700
Proteina (g/kg) 180 300
Metionina (mg/kg) 8 16

Fuente: EMBRAPA
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Cuadro 3 Precio del maiz y de la soya

Producto Precio*/kg
Maiz 015
Soya 0

Fuente: www.ruralnet.com.br
* Precio en reales, que es la actual moneda de Brasil (RS).
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x: cantidad (kg) de maiz en la racion (x = 0).
v: cantidad (kg) de soya en la racion (y = 0).

El objetivo del problema es la minimizacion del costo de la racion. Co-
mo tenemos los costos unitarios de cada componente (cuadro 3), cons-
truimos la funcion de costo:

C=0.15x+ 024y
Como la intencion es minimizar, podemos escribir junto a la funcion:

Min C = 0.15x + 024y

Junto a la funcion objetivo todavia tenemos que formular algunas restric-
ciones técnicas que atiendan los requerimientos minimos de energia, protei-
nay metionina (cuadro 1). Empezando por la cantidad de energia, tendre-
mos que considerar la restriccion relativa a composicion de los alimentos:




